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Я і Україна 

знайоме»). 
Твоя школа, її історія. Збереження шкільних традицій. 

Інтегрований урок може будуватися в межах одного навчального предмета (внутрішньопредметна 
інтеграція), внаслідок інтегрованого змісту кількох навчальних дисциплін, залежно від уміння вчителя здійснити це 
інтегрування науково і методично правильно (міжпредметна інтеграція) або на змістовій основі інтегрованого курсу. 

Для уроків з внутрішньопредметною інтеграцією характерна спіральна структура на основі принципу 
концентричності. Процес пізнання за такої організації може здійснюватися від часткового до загального або від 
загального до часткового.  

Висновки. На сучасному етапі навчання вже недостатньо логічного і послідовного викладу матеріалу – його 
потрібно опрацювати  і побудувати так, щоб максимально залучити учнів до процесу пізнання. Цього можна досягти 
через цілісну, логічно обґрунтовану систему інтегрованих завдань. Аналізуючи шляхи побудови системи 
інтегрованих завдань, встановлено, що «ключовим моментом є вибір критеріїв змісту завдання, оскільки навчальний 
матеріал, який входить до змісту інтегрованих завдань, здебільшого належить до різних предметів і об’єднання його 
навколо однієї ідеї – питання надзвичайно важливе.» Важливим фактором для розробки системи інтегрованих 
завдань є узгодженість із загальною структурою навчального курсу. При цьому зміст інтегрованого завдання 
визначається за належністю до тематичного розділу навчального плану, формою навчання та критеріями відбору 
навчальної інформації. 

Список використаних джелел 
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2. Іванчук М. Інтеграція як наукова категорія/ М. Іванчук// Педагогіка і психологія. Вісник АПН України. №2 (43) 

– К., 2004. – С.23-31. 
3. Чекіна О. Інтегровані уроки в початковій школі./ О. Чекіна – Харків «Основа», - 2008. – с. – 220. 

 
ДИСКУСІЯ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНИХ  ВМІНЬ СТАРШОКЛАСНИКІВ  У ПРОЦЕСІ 

ПРОВЕДЕННЯ ПОЗАКЛАСНОЇ РОБОТИ 
Шекель Н.М., студентка 

Середюк Л.А., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Зміст шкільного курсу вивчення іноземної мови визначається комунікативними цілями і завданнями на всіх 
етапах навчання учнів. У старшій школі навчання спрямоване на розвиток комунікативної культури і соціокультурної 
освіти школярів, для того щоб вони змогли стати рівноправними партнерами міжкультурного спілкування іноземною 
мовою. Такі цілі і завдання ставляться не лише до уроків іноземної мови, а й до позакласної роботи, яка є логічним 
продовженням процесу навчання. 

Позакласна робота – різноманітна освітня і виховна робота, спрямована на задоволення інтересів і запитів 
дітей, організована в позаурочний час педагогічним колективом школи [7,  c.12]. Завдання позакласної роботи – 
закріплення, збагачення та поглиблення знань, набутих у процесі навчання, застосування їх на практиці; розширення 
загальноосвітнього кругозору учнів, формування в них наукового світогляду, вироблення вмінь і навичок самоосвіти; 
формування інтересів до різних галузей науки, техніки, мистецтва, спорту, виявлення і розвиток індивідуальних 
творчих здібностей та нахилів; організація дозвілля школярів, культурного відпочинку та розумних розваг; 
поширення виховного впливу на учнів у різних напрямах виховання [4,  c. 27]. 

Реалізація комунікативного підходу у навчальному процесі  іноземної мови означає, що формування 
іншомовних мовленнєвих навичок і вмінь відбувається шляхом і завдяки здійсненню учнем іншомовної мовленнєвої 
діяльності. Іншими словами, оволодіння засобами спілкування (фонетичними, лексичними, граматичними) спрямоване 
на їх практичне застосування у процесі спілкування [5,  c. 22].  С.Ф. Шатілов зазначає, що оскільки в школі на 
вивчення іноземної мови відводиться порівняно небагато годин, то доцільно використовувати будь-яку можливість 
для практики усного мовлення [10,   c. 484].   Особливість іноземної мови полягає в тому, що під час її вивчення учні 
засвоюють не знання основ науки, а формують уміння та навички користування чужою мовою як засобом спілкування. 
Мета вивчення іноземної мови – це створення можливого комунікативного моста між двома культурами, а саме 
усвідомлення цінності своєї культури й культури інших народів, розуміння культурного розмаїття світу, збереження та 
примноження культурних цінностей, норм, зразків поведінки та форм діяльності [8,  c. 98]. Саме тому в сучасній 
вітчизняній методиці перевага надається комунікативному підходу до навчання іноземної мови.  

Серед вчених, зокрема В.В. Богданов, Б.Ю. Городецький, О.А. Земська, Є.В. Клюєв, О.С. Кубрякова, О.В. Кукушкіна,  
Т.М. Ушакова та інші, спостерігається загальний інтерес до комунікативної природи мови. У науковій літературі 
переважає точка зору, згідно з якою спілкування визначається не просто дією, а взаємодією комунікантів, тому що воно 
здійснюється між багатьма, декількома або хоча б двома суб’єктами, кожен з яких є носієм активності і вимагає її від своїх 
партнерів. Мовна комунікація є найбільш важливою формою спілкування [9,  c. 21].  Позакласна робота спрямована на 
практичне застосування здобутих на уроці умінь і навичок, дає можливість учням використовувати іноземну мову як 
засіб спілкування, доводить необхідність вивчення цього предмету. На уроці, як правило, вчитель самостійно 
організовує роботу, оскільки він обмежений програмним матеріалом та часом. Специфіка ж позакласної роботи 
полягає в тому, що вона має добровільний характер, дає можливість учням самим брати участь у її організації. Саме 
тому позакласна робота виступає важливим фактором формування комунікативних вмінь.  

Дискусія є одним із найефективніших засобів формування комунікативних вмінь.  Вміння вести дискусію є дуже 
важливим для учнів старших класів:  

- по-перше, це активізує комунікативні вміння учнів;  
- по-друге, це можливість самовираження, висловлення власної точки зору;  
- по-третє, це є важливим для майбутнього навчання і працевлаштування, де є необхідним вміння дискутувати і 

відстоювати свою позицію. 
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Дискутувати з приводу певного питання, особливо іноземною мовою – це не означає просто сперечатися. Перш за все 
слід пояснити учням основні правила дискусії, а саме: всі відкрито висловлюють свої думки; всі точки зору повинні 
поважатися; слухати інших, не перебиваючи; не говорити занадто довго та занадто часто; водночас говорить лише 
одна особа; дотримуватись позитивних ідей та стосунків; не критикувати себе та інших; незгоди й конфлікти 
відносно ідей не повинні бути направлені на   конкретну особу [1,  c. 142].  

Існують різні форми дискусії, наприклад у формі телевізійного ток-шоу, дебатів, «мозкового штурму». Можна 
організувати круглий стіл або тренінг. Кожна форма роботи обирається відповідно до мети, яку ставить вчитель, вимагає 
певної організації та проведення. Слід також враховувати, наскільки добре учні знають іноземну мову, а також психологічні 
особливості класу в цілому. 
 “Мозковий штурм” – це ефективний метод колективного обговорення, пошук рішення, в якому здійснюються 
шляхом вільного висловлювання думки всіх учасників [6,  c. 161]. Мета “штурму” – запропонувати найбільшу 
кількість варіантів рішення задачі. Проаналізувавши і вибравши ті ідеї, які можуть допомогти знайти відповіді на 
поставлені питання, учасники приходять до рішення.  
  Проведення дебатів є ефективним засобом навчання учасників дискусії вмінню зрозуміло й логічно сформувати 
свою позицію, віднаходити переконливі факти для переконання інших у своїй правоті.  
   Ток-шоу дає можливість чітко виразити різні точки зору з певної теми, але для цього основні учасники обговорення 
повинні бути добре підготовлені. «Глядачі» також активно беруть участь в обговоренні. Обов’язково повинен бути 
ведучий, який має вести ток-шоу. Він має виробити основні правила проведення дискусії та регламентувати виступи. 
По закінченню дискусії ведучий підводить підсумки, дає короткий аналіз висловлювань основних учасників. 

  Теми для круглого столу, зустрічі або бесіди, які проводяться у формі дискусії, можуть бути різними.(Н., «Das 
Leben der Jugend von heute», «Rauchen ist schlecht für die Gesundheit», «Wie vielen Medien brauchen wir» тощо.) 
Обираючи будь-яку тему, так само як і форму дискусії, слід обговорити це з старшокласниками або запропонувати їм 
самостійно вибрати питання для обговорення. Головне – це цікавість, актуальність питання.  

До дискусії слід ретельно готуватися, шукати необхідні матеріали, опираючись на які учні будуть відстоювати 
свою точку зору. Завжди потрібно обирати учня, який буде вести дискусію. Якщо дискусія проводиться вперше, то 
ведучим може бути вчитель. Також тему диспуту слід обирати не надто важку. Спочатку учні повинні зрозуміти 
власне процес дискусії, як правильно ставити запитання, формулювати пропозиції, заперечення, згоду або незгоду 
стосовно думки інших. Для цього можна запропонувати учням кліше та вирази, які допомагають вести дискусію, 
формулювати питання та відповіді. 

Під час проведення дискусій серед старшокласників, слід враховувати те, що учні цього віку дуже емоційні, 
прагнуть будь-що відстояти свою думку, хочуть сказати якомога більше на підтримку своєї позиції  [2,  c. 276]. 
Вчитель, якщо він навіть не виступає в ролі ведучого, повинен слідкувати за тим, щоб учні висловлювали лаконічно 
свою точку зору. Слід також заздалегідь приділити увагу часу виступів сторін, які ведуть дискусію: не можна, щоб 
одна сторона мала більше часу для виступів. Не можна також ображати один одного, натякати на якісь певні 
негативні сторони однокласників. Дискусія – це обговорення певного питання, де кожен з учасників висловлює свою 
точку зору, аби потім спільно знайти правильне рішення. Це слід пояснити учням, аби вони могли, використовуючи 
іноземну мову, що вивчають, висловлювали свою думку і робити висновки та узагальнення.  

Слід пам’ятати про те, що тема дискусії повинна бути: актуальною і цікавою; пов’язаною з навчальною 
програмою;  мовний матеріал, покладений в основу, повинен бути доступним для учнів; відповідати віку учнів, їх 
інтересам і вподобанням. 

Дискусія створює всі умови для мовленнєвої діяльності і певним чином створює середовище, в якому всі 
учасники перетворюються в комунікантів. 

Комунікативний метод навчання іноземної мови базується на мовній компетенції, тобто практичному 
використанню мови як засобу спілкування [3,  c. 43]. На сьогодні все більше вчителів використовують цей метод, 
оскільки він допомагає усвідомити учням, що вони реально можуть користуватися мовою, яку вивчають. Позакласна 
робота сприяє удосконаленню комунікативних вмінь, здобутих на уроках. Тому слід обирати такі форми роботи, в 
основі яких  лежить спілкування учнів між собою. Дискусія, як одна із форм позакласної роботи, передбачає 
обговорення певного актуального для учнів питання, вчить старшокласників висловлювати свою думку іноземною 
мовою, слухати інших, висувати свої пропозиції. Правильна та ретельна підготовка, цікавість та актуальність 
тематики, можливість всіх учнів висловити свою думку сприяє ефективності проведення дискусії та вдосконалює 
комунікативні вміння учнів.  

Позакласна робота сприяє удосконаленню комунікативних здібностей учнів, здобутих на уроках. Тому вибір 
такої форми роботи як дискусія є доцільним і необхідним, оскільки вона передбачають обговорення певного 
актуального для учнів питання, дає можливість практично використовувати іноземну мову. Вона сприяє формуванню та 
вдосконаленню комунікативних вмінь старшокласників, оскільки вчить висловлювати свою думку іноземною мовою, що 
вимагає активізації усіх мовних і мовленнєвих знань учнів. Це є дуже позитивним з точки зору навчання іноземної 
мови, оскільки сприяє формуванню комунікативної компетенції учнів, а також відповідає віковим особливостям 
старшокласників, тому що певною мірою задовольняє їхню потребу у спілкуванні.  
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ОСОБЛИВОСТІ ЗАСВОЄННЯ СТРУКТУРИ ТЕКСТУ СТАРШИМИ ДОШКІЛЬНИКАМИ  

Шелепа О.О., магістрант 
Маліновська Н. В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Важливим напрямком роботи сучасних дошкільних навчальних закладів є формування зв’язного 

монологічного мовлення  дітей, яке порівняно з діалогічним вимагає більш складних умінь. За допомогою добре 
розвиненого зв’язного мовлення дитина навчається чітко та ясно мислити, легко встановлювати контакт з 
оточуючими. 

Основне завдання з розвитку зв’язного мовлення – навчити дітей усвідомлювати сприйняте, достатньо повно і 
чітко уявити й усвідомлювати зміст, який повинен бути переданий,  висловлювати його в логічно правильно, точному 
у виразному мовленні.      

Становлення, розвиток і формування зв’язного мовлення дошкільників було предметом дослідження вчених 
різних галузей: психологів (Л. Виготський, О. Лурія, Г .Леушина, С. Рубінштейн), психолінгвістів 
(М. Рождественський, Л. Щерба), педагогів (В. Захарченко, Е .Короткова, Н.Кузіна, Є. Тихеєва), лінгводидактів 
(А. Богуш, Д.Фесенко, Л.Паламар). 

Ученими виділено види мовленнєвих висловлювань, якими оволодівають діти: розповідь, опис, пояснення та 
міркування. Це функціонально-змістові типи мовлення, структурні частини яких по-різному сполучаються між  
собою. Будь-якому із цих типів притаманні заголовок, змістова завершеність, тематична єдність, інформативність, 
цілеспрямованість, інтеграція, структура організації тексту, зчеплення між частинами тексту, між реченнями та 
всередині них самих, відпрацьованість мовлення щодо стилістичних норм мови[2]. 

Результатом мовленнєвої діяльності є текст ( продукт мовлення, що використовується як синонім до термінів 
«висловлювання» та «зв’язне мовлення»).Оволодіння зв’язним мовленням передбачає оволодіння вмінням  
здійснювати мовленнєве спілкування, тобто вмінням створювати і сприймати текст.          

У лінгвістиці текст розглядають як групу речень, об’єднаних змістом і структурою. Цілісність і зв’язність 
тексту – це найсуттєвіші ознаки, що знайшли відображення і в етимології терміну: tуextum – лат. – тканина, 
поєднання, в’язь. Сучасне розуміння поняття «текст» важливе для методики, оскільки дає змогу показати під час 
аналізу конкретного тексту закономірності побудови  всіх текстів і навчити зв’язного мовлення усвідомлено[2]. 

 Текст є засобом відтворення  зв’язного мовлення. Завдання і зміст монологічного мовлення в дошкільному 
закладі визначаються  особливостями розвитку зв’язного мовлення дітей та особливостями зв’язного висловлювання. 
Будь-яке зв’язне монологічне висловлювання характеризується низкою ознак, як-от: цілісність (єдність теми, 
відповідність усіх мікротем  головній думці); структурне оформлення (початок, середина, кінець); зв’язність (логічні 
зв’язки між реченнями); плавність (відсутність подовжених пауз у процесі висловлювання) [4]. 

Враховуючи, що діти дошкільного віку  оволодівають лише усним мовленням (яке набуває ознак писемного в 
ситуації, коли дитина свідомо, довільно надиктовує дорослому певний текст, піклуючись про його відповідне 
оформлення), спеціалісти з лінгводидактики останнім часом послуговуються  терміном «дискурс», який характеризує 
продукт саме усного мовлення. Науковці визначають дискурс як зв’язний текст у поєднанні з екстралінгвістичними 
(прагматичними, соціокультурними, психологічними) чинниками, тобто текст, узятий у процесуальному контексті[2]. 

На початковому етапі навчання рідної мови у дітей дошкільного віку формують пропедевтичні знання і 
вміння стосовно тексту, а також у процесі засвоєння лексико-граматичного матеріалу закріплюють ці знання і 
добиваються усвідомленого використання їх у практичній мовленнєвій діяльності. 

З поняттям «текст» в дошкільному закладі дітей ознайомлюють частково. Дошкільників потрібно навчити: 
–  розкрити запропоновану тему; 
–  виражати в тексті його головну думку; 
– підбирати, якщо дається таке завдання, відповідний заголовок, який відображав би тему чи головну думку 

висловлювання; 
– правильно використовувати засоби міжфразового зв’язку, забезпечувати наявність у тексті всіх його 

структурних компонентів; 
–  дотримуватись мовних особливостей, характерних для різних типів текстів – розповідей , описів,    

міркувань. 
У процесі роботи з текстом аналізуються такі його сторони, як  зміст, структура, зображувально-виражальні 

засоби. 
Програмами дошкільного закладу передбачено ознайомлення дітей з  текстами різних функціональних 

стилів, яке розпочинається з диференціації основних типів текстів: опису, розповіді, міркування. Дошкільники 
засвоюють головні  ознаки  цих текстів на практиці.  

Текст-опис створює загальне уявлення про явище, предмет. Діти повинні засвоїти, що описові тексти 
призначені для характеристики предметів, осіб, явищ природи шляхом перерахування їх ознак. Вони вчаться під час 
опису виділяти суттєві ознаки, якості предметів і явищ, існуючі між ними зв’язки і відношення, дотримуватися 
відповідної послідовності висловлювання, використовуючи точні позначення, емоційно забарвлені слова і 
словосполучення. Розповіді-описи складають з опорою на сприймання, тобто описують те, що бачать перед собою, а 
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